

время завершить докторскую диссертацию.

А.Л. Казинцев принимал активное участие в общественных и политических мероприятиях института и области. В течение многих лет был членом, а затем председателем местного комитета, возглавлял культурно-просветительскую секцию, работал в комиссии по улучшению быта ученых и по организации сельскохозяйственной выставки в стенах института в связи с проведением конференции по изучению производительных сил Иркутской области. Являлся членом обкома союза высшей школы и научных учреждений, работал агитатором в студенческой группе.

Принципиальный и честный в вопросах учебной работы, общественно-политической жизни, Андрей Лукич по праву являлся одним из самых авторитетных научных работников коллектива, пользовался заслуженным уважением со стороны студентов и профессорско-преподавательского персонала.

Успешная научно-педагогическая деятельность А.Л. Казинцева многократно отмечалась в приказах директора института, а в августе 1945 г. он был награжден знаком «Отличник социалистического сельского хозяйства», а в 1946 г. медалью «За доблестный труд в период Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.».

В связи с продолжительной болезнью А.Л. Казинцев был освобожден от работы в институте 1 октября 1947 года и направлен в распоряжение Главного Управления сельхозвузов СССР для использования на постоянной работе в Буденновском сельскохозяйственном институте.

Голлауэр Ромуальд Иванович

Кандидат технических наук, доцент.

Годы работы в институте:
ноябрь 1934 – 1.08.1975 гг.

Ромуальд родился 31 июля 1901 г. в Одессе.

Начал свой трудовой путь с 18 лет. В период с 1919 по 1921 годы работал в должности сотрудника райисполкома в г.Одессе, а с 1922-го по 1930-й гг. – специалистом пожарной организации. В 1930 г. устроился техноруком производственной мастерской «Трактороцентра», где, в основном, из импортных узлов собирались первые отечественные тракторы. Одновременно с 1923 по 1930 гг. с перерывами обучался в Одесском политехническом институте.



Научно-педагогическая работа Р.И. Голлауэра началась на Дальнем Востоке. С 1932 по 1934 гг. Р.И. Голлауэр работал в должности исполняющего обязанности доцента, а затем заведующего кафедрой Тихоокеанского сельскохозяйственного института (г.Благовещенск).

С 1934 года, практически с момента организации, по 1940 год работал в Иркутском сельскохозяйственном институте в должности доцента, заведующего кафедрой тракторов и автомобилей. В 1935 г. был назначен заместителем директора института по учебной работе, в 1936-ом году переведен деканом факультета механизации.

Активный период научной работы Р.И. Голлауэра приходится на предвоенные годы.

С 1940 по 1941 г. он обучался в аспирантуре Московского института механизации сельского хозяйства, под руководством В.Н. Болтинского.

Тяжело далась и подготовка диссертационной работы. Успешная защита состоялась лишь в 1963 году, на что тоже были объективные причины. Несмотря на свое «пролетарское» происхождение, участие в работе выборных советских органов, Ромуальд Иванович был репрессирован в известные 30-е годы. С лихвой прочувствовал все тяготы этого периода. И даже его направление, через многие годы в целевую годовичную Московскую аспирантуру было персонально согласовано с Иркутским ОК КПСС (секретарь Щербина Б.Е.). Вместе с тем, несмотря на все лишения, которые ему пришлось перенести, Ромуальд Иванович сохранил в своем характере добрые отношение к людям, добросовестное отношение к труду и твердые гражданские принципы.

Большая административная, организационная и методическая работа Р.И. Голлауэра также явились причиной, задержавшей по времени выполнение диссертационной работы.

Р.И. Голлауэр работал в институте со дня его основания, но особенно ярко, как успешный организатор учебного процесса, активный методист и квалифицированный научный работник, проявил себя, когда в феврале 1965 года после реорганизации кафедры «Тракторы и автомобили» возглавил отдельную специализированную кафедру «Тракторы».

Личный авторитет Ромуальда Ивановича, его устойчивые деловые связи с практическими специалистами агропромышленного производства Иркутской области, Министерства сельскохозяйственного машиностроения СССР, ведущими учеными сельхозвузов, позволили ему в кратчайшие сроки создать учебно-материальную и научно-исследовательскую базу новой кафедры, оснастить ее самым современным оборудованием. Так при кафедре, впервые в институте, были организованы современные лаборатории по измерению электрическими методами механических величин, по исследованию процессов топливоподачи в дизельных двигателях, по исследованию механических потерь в трансмиссиях сельскохозяйственных машин, по изучению надежности и долговечности работы трансмиссий с учетом суровости климатических условий эксплуатации и т.д.

Первый состав кафедры включал 8 человек – 1 доцент, 1 старший преподаватель, 6 ассистентов со стажем от 2 лет до 0.5 года. Все оборудование кафедры в течение двух – трех лет было обновлено. Созданы новые современные учебные лаборатории: лаборатория испытания дизельной топливной аппаратуры со специальной стационарной тензометрической станцией, осциллографированием всех процессов топливоподачи (ВД и НД), с параллельным осциллографированием рабочих процессов двигателей внутреннего сгорания; лаборатория гидравлического оборудования тракторов и самоходных машин; лаборатория исследования пусковых качеств ДВС; лаборатория для дорожных испытаний автомобилей и тяговых испытаний тракторов с использованием специальной передвижной тензометрической лаборатории; лаборатория изучения регулировок тракторов и т.д.

Под руководством Ромуальда Ивановича, кафедра постоянно уделяла внимание улучшению профессиональной, особенно практической, подготовки студентов качественной работе НИРС.

Так, за успешную работу на уборочных работах 1976 г. в Баяндаевском районе в совхозе «Ользоновский» студент факультета механизации Корбовской Н.В. по итогам социалистического соревнования получил правительственную награду – орден «Знак почета», по 350-400 га студенты инженерного факультета самостоятельно, механизированным способом убирали картофель на полях учхоза «Оёкский» и т.д. Силами студенческих механизированных отрядов убирались тысячи гектаров зерновых культур, ремонтировались сотни сельхозмашин, тракторов и комбайнов. Этим самым студенты подтверждали, что Иркутский сельхозинститут готовил квалифицированные кадры сельхозпредприятиям. Конечно же, для тех сельскохозяйственных районов и организаций, в которых была напряженность с кадрами механизаторов, это представляло серьезную производственную помощь.

Студенческие механизированные отряды ИСХИ, зарождение которых было положено именно кафедрой «Тракторов», положительно зарекомендовали себя в дальнейшем, и дополнительно свидетельствовали о том, что студенты ИСХИ уже на этом уровне могут самостоятельно и грамотно решать инженерные задачи.

Серьезное внимание кафедра под руководством Ромуальда Ивановича уделяла научно-исследовательской работе студентов. В качестве примера успешной работы научно-студенческого общества кафедры можно привести участие в НИРС кафедры ныне действующего генерального директора ЗАО «Облагроснаб» В.А. Попова, который успешно работал над созданием производственной установки по оценке гидравлических параметров прецизионных элементов дизельной топливной аппаратуры. Практические материалы и рекомендации этой разработки использовались в производстве, демонстрировались на научно-практических конференциях зонального и областного уровня, ВДНХ СССР. Аналогичные примеры можно было бы продолжить.

Одним из подтверждений тесного, практического сотрудничества кафедры с инженерной отраслью сельскохозяйственного производства стало активное участие кафедры в организации метрологической лаборатории на производственной базе отделения «Сельхозтехники» в г.Шелехове. Отдельные разработки кафедры, в частности, методика эталонирования элементов ДТА используются специалистами уже частных организаций и в настоящее время.

При кафедре стабильно работала консультационная служба, реализовались программы переподготовки и повышения квалификации, как инженерных специалистов, так и высококвалифицированных рабочих, что укрепляло связь с производством, создавало авторитет коллективу кафедры и, что немаловажно, служило материальным подспорьем низкооплачиваемым сотрудникам кафедры.

Вместе с тем, кафедра, организуя индивидуальный проект переподготовки и повышения квалификации специалистов АПК разных уровней, уже в то время на коммерческой основе, автоматически понуждала преподавателей активно заниматься повышением своего профессионального, квалификационного уровня, что, безусловно, способствовало повышению качества учебного процесса по дисциплинам кафедры.

Одна из важнейших заслуг Р.И. Голлауэра состоит в том, что, используя свою настойчивость и организаторские способности, он сумел заново оснастить кафедру «Тракторов», вновь организованную в феврале 1965 года самым современным на тот период времени учебным и научным оборудованием.

Под руководством Р.И. Голлауэра успешно работали и защитили диссертации сотрудники кафедры: Ю.И. Пустозеров, В.Н. Белоусов, В.К. Евтеев.

В материальном оснащении кафедры под руководством Р.И. Голлауэра активное участие принимали высококвалифицированные учебные мастера, как правило, имеющие высшее или специальное среднее техническое образование, производственный опыт работы и высокую квалификацию, а именно: О.В. Лебедев, М.М. Толстикова, В.А. Кушнаренко, Н.Н. Новопашина, Ю.А. Губарь, Л.А. Буторин, Т.П. Перфильева. Следует отметить, что формированию коллектива лаборантов, квалификации учебных мастеров, их грамотному участию в лабораторных работах и практических занятиях, Р.И. Голлауэр уделял постоянное внимание и требовал этого от преподавателей.

Р.И. Голлауэр по свидетельству его коллег и учеников – педантичный в работе, обладающий глубокими научно-методическими и педагогическими знаниями, умением создавать и поддерживать добрые человеческие отношения в коллективе. Формируя доброжелательную и вместе с тем требовательную атмосферу кафедры, Р.И. Голлауэр использовал максимально открытый подбор кадров. Кандидатуры будущих молодых сотрудников кафедры, как правило, обсуждались основательно, неформально на заседаниях кафедры, с учетом деловых и личностных качеств претендентов.

В памяти многих поколений питомцев и сотрудников ИрГСХА навсегда

сохраняется образ замечательного специалиста, воспитателя, руководителя, человека, не сломавшегося под негативным грузом обстоятельств, сумевшим сохранить честность и порядочность, верность благородному делу педагога высшей школы, Ромуальда Ивановича Голлауэра, человека нелегкой и незабываемой судьбы.

Черных Геннадий Викторович

Доктор сельскохозяйственных наук,
профессор

Годы работы в ИСХИ:
1.07.1951 – 1.07.1993 гг.



Родился Геннадий 15 ноября 1911 г. в д.Игнатьево Нижне – Илимского района Иркутской области в бедной крестьянской семье. Весь его жизненный и научный путь – это яркая иллюстрация глубоких социально – политических и культурных преобразований в нашей стране. Только благодаря им, разносторонне одаренный выходец из крестьянской семьи, глубинной сибирской деревни смог проявить свои природные дарования, стать известным ученым не только в Сибири, но и в масштабах России.

После окончания в 1925 г. Нижне – Илимской семилетней школы Г.В. Черных поступил в Иркутский сельскохозяйственный техникум. Обладая врожденной любознательностью, умением видеть и наблюдать, пробудили у него интерес к естественным наукам, к изучению природы животного мира. После успешного окончания в феврале 1930 г. сельхозтехникума, получив диплом зоотехника, как молодой специалист был командирован Восточно-Сибирским крайкомом комсомола в северный район Иркутской области, Киренский, старшим зоотехником в районный земельный отдел, где проработал до октября 1931 года, а впоследствии был переведен в Иркутский Крайколхозсоюз. Геннадий Викторович прошел суровую трудовую школу нелегких тридцатых годов. Этот период его жизни был достаточно ярким и плодотворным в становлении производственных, научных и педагогических навыков, в формировании культурного уровня. Более 30 лет Г.В. Черных работал преподавателем сельхозтехникума и на ответственных должностях в Восточной Сибири: Красноярском крае, Иркутской и Читинской областях, из которых в течение 18 лет в Иркутском областном управлении сельского хозяйства в качестве главного зоотехника по коневодству, общему животноводству, заместителем начальника областного управления. Дело свое знал досконально,